

推动高质量发展

一把手访谈

市水利局党组书记、局长王冠祥

奋力谱写新时代泰安水利高质量发展新篇章

□最泰安安全媒体记者 马晓艺



王冠祥接受专访。

最泰安安全媒体记者 隋翔 摄

主持人：水利关系国计民生，在全方位贯彻“四水四定”原则、增强经济社会高质量发展水安全保障中，水利部门采取了哪些举措，取得了哪些成效？

王冠祥：市水利局从保障泰安水安全的目标要求出发，优化水资源配置格局，提升水安全保障能力。一是加快推进《泰安市现代水网建设规划（2021—2035年）》，规划实施水库清淤扩容、水系连通等重点项目338项。二是建立全市重点水利项目储备库，形成开工一批、储备一批、谋划一批梯次推进格局。组织专家深入研究论证大汶河上中游水利工程规划布局，做好黄前水库增容、新建水库等水利大项目策划，增强工程调蓄能力。三是坚持开源节流并举，深入开展水资源“四不两直”强监管专项行动，科学统筹水资源保护开发利用。四是在依法设立各类开发区、工业园区、新区及其他有条件的区域全面推行水资源论证区域评估，出台了全省地市级首个水权管理规范性文件，推进“水权贷”落地实施。

主持人：我市河湖水系众多，请问泰安市河湖保护治理有什么规划和目标吗？

王冠祥：市水利局聚焦河湖治理理念从“工程治理”向“生态治理”转变，河湖治理重点从“防洪治理”向“系统治理”转变，河湖治理主体从“水利为主”向“河长牵头、部门联动、社会共治”转变，以河长制为总抓手，系统推进河湖保护治理。一是市县镇村联动开展全市河湖管理保护监督检查“春雷行动”，累计出动人员5900余人

次，检查河流3600余公里、水库600余座，河湖“四乱”问题保持动态清零。二是编制《泰安市大汶河系统治理总体方案》，提升和拓展河道防洪、输水、航运、灌溉等综合功能。三是编制实施《泰安市中小河流治理总体方案》，目前，14条河道治理项目有序推进。四是精心做好9条省级美丽幸福示范河湖创建，有序实施200条美丽幸福河湖达标建设，确保全面完成美丽幸福河湖三年创建任务。五是组织实施母亲河复苏行动，加快大汶河地表水超载治理，戴村坝监测断面生态流量保障达标率100%。

主持人：现在已进入汛期，防汛作为水利部门的重点工作，今年采取了什么样的防范措施来筑牢河湖安澜屏障？

王冠祥：今年以来，市水利局扎实开展水利防汛备汛工作，坚决守牢安全发展底线。一是落实16座大中型水库安全责任人48人，山洪灾害防御县乡村技术责任人445人，市县乡村监测预警责任人479人，更新调整601座小水库防汛“三个责任人”1236人，结合河长制落实河道村级巡查责任人2560人，做到工程有人管、责任有人担。二是针对水库、河道、闸坝等重要防洪工程，山洪易发区等重点部位，跨河桥涵等阻水障碍，组织开展多轮次防汛检查。三是下发了《泰安市水旱灾害应急响应工作规程》，组织修

订了617座水库、大汶河、洸府河、东平湖蓄滞洪区山洪灾害防御预案和在建工程度汛方案，汛前全部完成批复和备案。四是组织开展山洪灾害风险点调查，推动县（市、区）、功能区建立危险区动态管理清单，有序推进山洪灾害非工程措施提升和自动监测站点维护。五是汛前完成83座小水库安全鉴定，试点推行“小型水库运行管护除险加固综合保险”，提升小型水库运行管护水平。六是印发泰安市水旱灾害防御物资调用规程，并与泰山救援中心等7家单位签订应急处置合作协议，强化24小时值班值守，坚决打好打赢防汛硬仗。

主持人：围绕依法管水治水，打击涉水违法行为，市水利局采取了哪些具体行动？

王冠祥：市水利局加大“法治水利”建设力度，加强涉水法律法规的宣传贯彻，依法严厉打击涉水违法行为。一是举行了“世界水日”“中国水周”主题宣传活动启动仪式，召开新闻发布会，开展“政府开放日”暨水情教育宣传活动，制作水法宣传展板45个，发放宣传彩页5000余份。二是制定《2023年全市水利监督工作计划》，聚焦29个重点领域，精心制定监督计划，全面实行台账管理。三是制定《泰安市水利局学法用法考法述法工作方案》，不断提升运用法治思维和法治方式管水治水的水平。四是深入开展黄河流域水行政执法活动，联合市检察院、市公安局开展水资源、河湖专项执法，实施水事违法行为有奖举报，目前开展巡查执法1052次，查处违法行为35起，保持高压严管态势。

e线播报

我市疾控系统实验室信息化建设迈上新台阶

本报6月28日讯（最泰安安全媒体记者 李皓若）近日，泰安市疾控市县（区）一体化实验室信息管理系统（LIMS）项目顺利通过验收，标志着我市疾控系统实验室信息化建设迈上了一个新台阶。

实验室检验检测工作是疾控中心的核心业务之一，市疾控中心以“能力提升改造项目”为契机，按照山东省电子政务云平台建设的总体要求和现行中心质量管理体系，运用大数据、云计算、移动互联网等新兴信息技术，以“统一规划、统一部署、统一平台、统一数据”和“市级数据大集中、业务分布式应用”的集约化建设模式，建设了市县（区）一体化实验室信息管理系统。

验收会上，验收专家组听取了建设方、监理方的汇报，观看了系统演示，审阅了项目文档资料，进行了现场质询和讨论，一致认为市县（区）一体化实验室信息管理系统已经完成了合同约定的建设内容，达到了预期建设效果，同意项目通过验收。

此次系统建设把市县（区）二级疾控中心实验室纳入了日常监督管理，建立了协调统一、标准规范、运转高效的检验检测信息化管理体系，规范了检验检测行为，提高了检验检测能力和管理水平，形成了全市疾控系统一张网络、一个平台、一个数据中心，在业务上实现了互联互通，信息上实现了共享。

市交通运输局 实战化演练 检验应急处置真功夫



应急演练现场。

通讯员供图

本报6月28日讯（最泰安安全媒体记者 曹一秀 通讯员 贾玉振）近日，市交通运输局道路运输管理服务中心联合市直道路旅客运输企业在泰安汽车总站开展了综合应急演练。针对道路运输事故救援和汛期安全，现场进行了车站反恐反恐应急演练、恶劣天气（防汛）实战应急演练、交通事故应急演练疏散逃生演练3个科目的应急演练。

在反恐反恐应急演练中，参演人员面对突发险情迅速做出响应，处置得当，忙而不乱；在

恶劣天气（防汛）实战应急演练中，参演人员服从指令、行动迅速，及时响应上级指令要求；在交通事故应急演练疏散逃生演练中，参演人员处置措施果断，有组织、有计划、有步骤地实施抢险救援工作。演练现场指挥杜剑锋说：“常言道‘百闻不如一练’，再好的方案如果不能付诸实施终将是空文。通过这次演练，面对突发险情时，我们能熟练掌握事故救援程序、施救措施，提升了应对事故的应急处置能力、快速反应能力和协调作战能力。”

八段锦教学进社区 点燃居民健身热情

本报6月28日讯（最泰安安全媒体记者 徐文莉）近日，岱岳区粥店街道岱前社区开展健身气功八段锦教学活动。市体校教练精心准备了八段锦教学课，进一步丰富社区居民的精神文化生活，提升居民的健康水平。

大家在做动作的时候要全身放松，尽量让身体舒展开，每个动作要跟着节奏慢慢来做。”在开元小区文化公园，市体校教练向居民介绍了八段锦的功效、练习技巧及注意事项，示范标准动作，

引导居民分步学习，自行演练。活动现场，教练教得认真，居民学得有模有样。

此次八段锦教学活动将简便易行、强身健体的保健运动引进社区，丰富了居民的运动方式，进一步营造了全民健身的良好氛围。岱前社区工作人员表示，本次活动让居民了解到传统气功八段锦的精神内涵，体会到八段锦作为国术精华在现代养生保健中的独特作用，有助于增强居民体魄，推进七星和美社区建设。

燃气安全记心间 不让厨房变“火房”

近日，泰山区省庄镇城市管理办公室联合泰山燃气集团所属泰山港华公司到蚕子峪鑫苑社区开展燃气安全宣传活动，为社区居民提供全方位燃气安全知识宣讲志愿服务。

活动中，工作人员结合居民日常生活中可能遇到的燃气问题，用通俗易懂的语言讲解了非熄保灶具的危害、燃气保险购买必要性、户内燃气安全注意事项等，并结合身边的安全事故典型案例，为大家讲解了相关安全常识，让大家充分认识到“生命至上、安全用气”的重要性、紧迫性和必要性。

最泰安安全媒体记者 张汶宁/文 通讯员供图



“大棚书记”带头奏响富民强村曲

□最泰安安全媒体记者 刘小东



武传柱在大棚内查看紫圆茄长势。

通讯员供图

才肯卖。而精品圆茄单个重量为0.4至0.5公斤，这让他错过了最佳销售价格。思变求进，当镇上再次组织外出学习时，武传柱第一个报名，带着问题去学习，不仅学习如何种出好茄子，还

注重在市场学习圆茄的经营模式。什么时候卖最合适、如何分类售卖获得最佳效益，这些都让他一一记录下来。积跬步而至千里，积小流而成江海。今年春季种植过程中，武传柱的

紫圆茄迎来了突破性变化，不仅产量翻番，而且销量暴增，每天都有从东沟流村出发的货车拉着紫圆茄销往省内外市场。“这里的紫圆茄色泽紫黑锃亮，在市场上反馈特别好。只要卖完了，我就来武书记这里拉新的，都不记得得了多少趟了，武书记这里的茄子个头整齐、品质高，我卖得特别安心，市场上都是回头客。”来自河北的客商对武传柱的紫圆茄评价极高。

“种大棚就得琢磨、多学习，琢磨得多了也就有了门道，今年我又尝试种植了贝贝南瓜和西瓜，效益也不错，但是我觉得还有进步的空间。”特色产业全域发展过程中，武传柱没有因紫圆茄的良好效益而停下脚步，为了种好贝贝南瓜，他开着车、拿着卷尺去兄弟乡镇学习，进大棚问管理、量株距，拿着计算器算效益。“我这季贝贝南瓜比人家种得稀，虽然质量挺好，但是产量上不去还是会直接影响效益，秋天我准备改变一下行距和株距，看看最终产量效果。”武传柱说。

在梯门镇，像武传柱一样的“大棚书记”还有很多，他们带动了一批大棚主和新农人投身特色农业，奏响了富民强村曲。

在家中也要防溺水

暑期防溺水小课堂

每年夏天都是溺水高发期。说到溺水，很多人以为，溺水主要发生在户外的江河湖泊中。事实上，很多儿童溺水是发生在我们认为很安全的家中。

提醒幼儿家长：

1. 家中的水盆、水缸用完后立即清空；同时，家长在用水时应尽量让幼儿远离。
2. 给幼儿洗澡后，立即清空水缸或澡盆中的水。
3. 家中的马桶要盖好，家中、家周围的水缸等蓄水容器，水井要加盖。
4. 保证浴室、洗衣房门关闭，避免幼儿发生意外。
5. 如果房屋周围有开放式水域，应在院子或通向室外的房门安装护栏，避免幼儿自行外出。



加强劳动 创造幸福

仲夏时节的东平县梯门镇神教山佳木秀而繁阴，山下一栋栋大棚里，光滑饱满的紫圆茄挂满枝头，贝贝南瓜称重装车，甜王西瓜踏上前往市场的路途。这是梯门镇东沟流村党支部书记武传柱的大棚，从冬末的种苗移栽，到夏初开始的持续性丰收，从未停止忙碌的他被村民亲切地称为“大棚书记”。

“今年紫圆茄卖得很好，一个大棚已经产了5000多公斤，最贵的门茄能卖到每公斤4元以上。每天镇上的代办都打电话催我下茄子，早上摘完装车的茄子，第二天中午就在市场卖完了。”武传柱一边给茄子称重一边笑着说。

去年以来，梯门镇全力推动特色产业全域发展，为了打消群众的顾虑，武传柱带头示范，承包了7个大棚，一头扎进了果蔬种植中。在秋季紫圆茄试种植中，武传柱抱着果实越大越好的传统思想，等茄子长到1公斤重时